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Kéziratok vissza nem

Az ellenzék.
(r. e.) Mi az ellenzéket nem képzel­

hetjük kávé-nénikék szerepében oly társa­
ságnak, a mely kötelességének tekinti minél 
többet fecsegni és fecsegni mindaddig, a 
mig a parlamentáris keserű kávéját kimárto- 
gatja.

Pedig jó Tisza Kálmán lelki szemei 
előtt ilyen ellenzék lebegett.

Volna akkor parlamentünkben egy 
többség, a mely nem beszél, de szavaza­
tokkal dönt és egy ellenzék, a mely be­
szél, de előre tudja, hogy nem dönthet, 
hogy komoly számba nem vétetik s egy­
általában le van szorítva a politikai ténye­
zős teréről.

És nem is érdemel más szerepet egy 
olyan ellenzék, a mely birka-türelemmel 
hajlik meg a Tisza Kálmán egyeduralmi 
akarata előtt.

A mely kijelenti, hogy a parlament 
összeállítása törvénytelen — és mégis al­
kat-részét képezi azon parlamentnek, a 
melynek összeállítását törvénytelennek bé­
lyegezvén, működését s az általa hozandó 
törvényeket sem tarthatja törvényeseknek!

Milyen ellentmondó egy állítás! Ha­
sonló az Arany János hires mondásához, ki 
egy népről azt mondja, hogy »t ö r v é n ye 
nincs — boldog hiány!« De mi 
nem vagyunk pásztor-nép, mi a czivilizáczió 
századának légkörében élünk, mely század­
nak okvetlen el kell fogyasztani bizonyos 
mennyiségű törvényt. S a törvény-kotyvasz­
tás boszorkány konyhájában csak az lenne 
nagy baj, ha a szakács nem tudná meg­
különböztetni a bolond gombát az egészsé­
ges gombától, vagy pedig hajlamokat érez- 
ne a méregkeverés nemes mesterségére.

Pedig a jövó parlamenti időszakot a 
főszakács, a geszti kényur a reakezió mér­
gét ugyancsak nagy adagokban keveri belé 
politikai ebédünk egyes fogásaiba. Csupa 
fogás, a mit Tisza csinál, annyi tény. 
És miután az ellenzék tudja, hogy kisebb­
ségben van s hogy csak azért van kisebb­
ségben, mivel a nemzet akarata e választás 
alatt elnyomatott: valóságos bűnrészesévé 
sülyed a nemzetellenes bűnöknek, ha tilta­
kozásának súlyt kölcsönözni képtelen.

A fejedelemre, a nemzetre s Európára 
kell apellálnia s visszavonulnia ezen hal­
latlanul megválasztott parlamentből és (a 
mit most már Kolozsvárról is hangoztat­
nak) követelnie kell a parlament feloszlatását. 
Uralkodjék Tisza magában, legyen ne mint 
eddig álezázott — de nyílt abszolutista és 
alkosson törvényeket nyakra-főre, ha ugyan 
— kényelmes mamelukjaival — mindany- 
nyiszor képes lesz a határozat-képes számot 
összehozni. Az elvonult ellenzék pedig an­
nál inkább előkészítheti kerületeiben a jövő 
választások talaját, a melynek kell, hogy a 
valódi nemzet-akarat kifejezését képezzék. 
Nem hisszük azonban, hogy Tisza bírna ily 
mozgalommal szemben egy Bismarcktól vár­
ható erélylyel s megtanulná, hogy nem min­
dig a többséggel jár az erő túlsúlya s ott 
van az, a hol az erkölcsi erő s az igazság 
öntudata vettetik a mérlegbe.

— A kormány könnyelműsége. A válasz­
tásokra költött a kormány százezereket, a be­
vándorolt csángóknak nincs kenyerök. Győ­
rökről Írják: Tény az, hogy május 23-dikán 
124 csángó-család érkezett hozzánk. A csán­
gókat a pécskai jószáigazgatónak, vagy meg­
bízottjának kellett volna fogadnia de ez nem 
tArt ént meg. A község nemesszivüsége lakást 
és élelmet adott a szerencsétleneknek, kik
L mis « kegyelméből búzádért
meg fődéi alatt az eső és szél ellen, a kü- 
rrLu, „=„0 hogy máig már harmincz család 
tándorut/a ken's" itt hagyta Gyorokot. Több 

psialád nedig készülőben van. .CSalAP kincstári igazgatóság ugyan mm án 
már a botrány megtörtént, megbízta a község 
már a Dotr£°> lakóhelyek felépítése iránt

a csángók nem akarnak lah- intézkedjék, de a csángó* a
bő-ka- Äa£ “A* rim$m
;rí? nekik cUádoíkiit .0 hold féldet, mmt

az ígérve volt.

Tény, hogy az igazgatóság csak 5 hold 
tőidet adhat egy-egy családnak, de a félreér 
tés kiegyenli’ése végett még mindig nem in­
tézkedik s igy a telepítést tényleg nem intéz­
kedik s igy a telepítést tényleg nem eszközli. 
Erre nézve várunk tőle erélyességet és ta­
pintatot

Mert a huza-vona nemcsak a csángókat, 
de minket is elkeserít. A csángók közül töb­
ben már Aradon jártak s elpanaszolták hely­
zetüket. Néhány au Budapestre is felutaztak, 
hogy a miniszterelnöknél keressenek pártfo­
gást. De a miniszterelnök maga elé sem bo­
csátotta őket. Haza jöttek eredménytelenül s 
itt csak az elégedettlenséget szítják.

A dolog iendezését sürgetni tehát haza­
fias kötelessége a sajtónak s épen azért öszin- 
ta köszönetét mondunk tekintetes szerkesztő 
urnák azért, hogy a megfeneklett ügygyei fog­
lalkozik.

A helyzet már tarthatatlan. A község la­
kosságára nézve rendkívül terher a beszállá­
solás, sőt a közegészség-ügyre nézve felette 
veszedelmes. Isten mentsen, hogy valami jár­
vány üssön ki a felette összezsúfolt, ideigle­
nesen elhelyezett csángó nép közö t.

Az árvizek.
A szatmármegyei vizáradások alkalmából 

a megye közönségéhez s a közlekedési minisz­
tériumhoz emlékiratot intézett B a r t h a 
Áron mikolai ref. lelkész. Hogy Szatmármegye, 
sőt Magyarország kormányzatának is méltán 
felróható, úgymond az emlékirat, hogy ezen 
megye több folyam és folyó egyesülési vidékén 
elterülő, természeti adományok által gazdag­
ságra hivatott sikját vizármentesités tekinteté­
ben figyelmen kívül hagyta: kétséget nem 
szenved; hogy pedig továbbra is úgy hagyas­
sák, az ellen tiltakozik azon viszony, melyben 
e vidék s a megye a közhaza egészéhez áll, 
melynél fogva a kötelességek teljesítése foly­
tán méltán igényelheti a köztől azon gyámoli- 
tást, mely által kötelességei követelt teljesíté­
sére képesittessék. Pedig Mikola község sem 
a megye, sem az állam részéről gyámolitásban 
soha, nemcsak nem részesült, hanem inkább a 
közérdekeknek éppen feláldoztatott.

a magyar északkeleti vasút, mely által 
érintve lett e község, s pedig úgy, hogy hatá­
rát majdnem egy mértföldnyi vonalban átszeli, 
gazdászatiiag e községet teljesen tönkretette ! 
A magyar északkeleti vasút ugyanis a Túr 
folyó árterét áttöltésekén, az áradás lebocsá- 
tására összesen három helyen 2 meg 6, meg 
4, mondd — 12 méter szélességű hidnyilással 
bir, melyen az áradás át nem takarodhatván, 
a határ egyik és pedig jobb felén minden al­
kalommal felszorul, mindent elborít, megsem­
misít, lassú átszállásával a másik felét is tar­
tósan viz alá borítja, s a vizáradást nem, mint 
hajdan volt, csak tünékeny bajjá, hanem évről- 
évre állandó veszélylyé teszi. Ennek eredmé­
nye, hogy már másfél évtizeden át e község 
nemcsak kimerülésig menő barezban áll a Túr 
áradásaival, hanem ez által végkép le is gyö- 

5 zetett, s földbirtokának értékét, s a gazdászat 
folytatására annyira eihatározólag tényező mar­
hatartását elvesztvén, csak kínlódik a napról- 
napra élhetéssel, a puszta létfentartással. E 
nyomasztó, sőt elviselhetlen helyzetben több­
ször kérte az állandósított veszély okai el há­
ntását a magyar északk. vasút társulat vezér- 
igazgatóságánál, de onnan elutasittatott. 1881- 
diki év tavaszán ped;g Szatmármegye bizott­
ságánál zörgetett a helyzetet feltáró s a veszély 
elhárítására vonatkozó eszközök kimutatását 
tárgyazó folyamodvány utján, de onnan is a 
folyamodványt alapjában át sem értő, minde- 
nekfelett kikerülő választ nyert, s a nyomorult 
tengéletet segély nélkül tovább folytatni kény­
szerült; s ez addig is reménytelen állapotban 
jött rá f. hó 20—21-ike éjjelén az iszonyú ka­
tasztrófa, mely miatt több mint kétezer hold 
legszebb reményekre jogosító terményző terü­
lete viz alá kerülvén, azon mindenfaju ter­
ményt megsemmisített. E községnek nem efe­
mer társadalmi vagy hatósági segélyre, nem 
alamizsnára van szüksége, s nem azt czélozza 
ez emlékirat sem, hanem gyökeres orvoslásra, 
a községen állandósított veszély végelháritá- 
sára. Ennek elnyerését pedig bár némileg 
eszközölhetné a magyar északkeleti vasuttár 
sulat töltésének nagyobb vizereszekkel ellátá­
sa, de a szükséges biztosságot nem állandósít­
hatná, mert ezen átereszeknek csak a mikolai 
Túr ártéren alkalmas helyeken legalább két­
száz méternek kellene lenniök, a mostani 12 
méter helyett, s e rendkívüli kiadást a mel­
lett, hogy a munkatételek által a közlekedés 
gátölást, sőt fenakadást szenvedne, a társulat 
pénztára is alig bírhatná meg. Egyedül biztos 
és állandó mentő és védeszköz tehát egyelőre 
és mindenekelőtt a vasuttöltéstől felfelé a tur- 
terebesi országút töltéséig viendő védtőltése- 
zés lenne, mely a mellett, hogy a <izátereszek 
készítésénél sokkal csekélyebb költségbe ke­
rülne: a vasuttársulat, a megye, az érdekelt

községek és birtokosok s az állam összesített» 
ereje áltál kivihető s a bajt gyorsan, gyökere- j 
sen és állandóan orvoslaudónak egyedül ígér­
kezik.

— A nihilisták. Szent-Pétervárról jelen 
tik a párisi Matiu-nfk : A nihilisták közt tá­
madt súrlódások folytán megvált eddigi szö­
vetségeseitől s alávetette magát a hatóságok­
nak a forradalmi párt mérsékeltebb része. — 
Teljes bocsánatot nyernek a Ugjai s viszont 
megígérték, hogy le fogják leplezni a nihilis­
ták szervezetének titkait. Már is igen fontos 
vallomásokat tettek s a rendőrség bizton hiszi, 
hogy rövid idő alatt teljesen megfogja semmi­
síthetni a forradalmi összeesküvést. (2)

= A német államtanácsról a követke­
zőket Írják a berlini lapok : Minthogy a csá­
szár két héttel ezelőtt szentesítette azon sza­
bályzatot, mely szerint az egész államtanács 
csak kivételesen tart teljes ülést, ellenben az 
eléje terjesztendő javaslatokról, mind eddig, 
szükebb körű gyűlés fog véleményt adni, most 
e szükebb gyűlés s a hét osztály megalakítá­
sával foglalkoznak. Régebben az államtanács 
kővetkező bét osztályból állt : 1. külügyek, 2. 
katonai ügyek, 3. igazságügy, 4. pénzügy, 5. 
kereskedelem, 6. belügy, 7. vallás és közokta­
tás. 1854 ben a pénz- és kereskedelemügyi 
osztályokat egyesítették, s igy csak hat osz­
tály maradt. Minthogy az osztályoknak meg 
knll felelniük az államszolgálat főbb ágainak, 
most módosítást várnak, különösen arra utal­
nak, hogy azóta a közmunka s a földmive- 
lési miniszteriumokatrészint újonnan alakítot­
ták, részint oly jelentőségre tettek szert, mi­
nővel régebben nem bírtak. A huszas évek­
ben volt továbbá egy államtanácsi bizottság a 
törvényjavaslatok szövegének megvizsgálására 
és kijavítására. Ez a bizottság mindig egy évi 
időre alakíttatott.

— A sárosmegyei kivándorlás. Sáros­
megye közigazgalási bizottságának a közigaz­
gatás egyes ágai állapotáról a miniszterelnök­
höz tett jelentése szerint az ezen megyében 
évek óta tartó kivándorlás magasra hullámzó 
jellegéből ma már sokat vesztett ugyan, de az 
Amerikába kivándorlók s az onnan visszatérők 
száma még mindig nagy hullámzást mutat s a 
a jövő feladata lesz konstatálni azt, hogy a 
gazdasági viszonyok javultak-e annyira, hogy 
az itteni munkadijak az amerikaikkal szemben 
m arasztó hatást fognak gyakorolni azokra, kik 
csupán megélhetési kényszerből kelnek a 
hosszú tengeri útra.

— A bécsi választások eredménye nagy­
ban kielégíti az alkotmánypárti lapokat. Kü­
lönösen hangsúlyozzák Bécs város lakosságá­
nak liberális szellemét, mely bennük kifejezést 
nyert, valamint általában a ragaszkodást az 
alkotmáiiypárti zászlóhoz, mely a választások­
ban szintén teljes diadalt aratott. _____

— Általános állatösszeirás. Az állatte­
nyésztésünk érdekében teendő intézkedések 
rendszeres s az egész ország tényleges állapo­
tának megfelelő fejlesztése csak akkor lévén 
öntudatosan eszközölhető, ha az e részben még 
meglehetős hézagos adatok a valóságnak meg­
felelőig rendelkezésre állanak, — a földmive- 
lési miniszter még e nyár folyamában általá­
nos állatösszeirás foganatosítását fogja elren­
delni. Az összeírás hasznos háziállataink ősz- 
szes fajaira ki fog terjedni.

által, melyekben a franczia orvosok a kolera 
terjedésének egyedül biztos akadályát látják, 
a kolera terjedését előmozdítják. A genfi 
egészségügyi kongresszuson, mely két évvel 
ezelőtt tartatott, Fauvel azt állito‘ta, hogy 
a vesztegzár biztosítékot képez a kolera ter­
jedése ellen és ha a kolera mindennek da­
czára terjed, ebből nem az következik, hogy a 
vesztegzár haszontalan rendszabály, hanem az, 
hogy a vesztegzár ott, hol a kolera tovább 
terjed, rosszul kezeltetik. Ugyanő volt az, ki 
a franczia orvosi akadémiában kijelölte azon 
helyeket melyeken át a kolera Európába be­
törhet. Számos várost sorolt fel a földközi 
tenger partján; csak Francziaország kikötőit 
veszi védelme alá, azt állitván, hogy a franczia 
kikötőkben fennálló intézkedések a kolera be- 
hurczolását megakadályozzák. Minthogy azon­
ban a kolera Toulonban tőrt ki, ebből vagy 
az következik, hogy a esztegzár intézkedések 
egészen haszontalanok, vagy hogy a veszteg­
zár Francziaországban is nem kellőleg kezel­
tetik. A dolog azonban valószínűleg úgy áll, 
hogy a kolera méreg nem az idén hurczolta- 
tott be, hanem, mint erre a járványok törté­
netében sok példa van, Toulonba már tavaly 
őszszel hevítetett és ott a télen át kifejlődvén, 
hatását csak a meleg időjárás beálltával kezdte 
éreztetni.

= A fekete halál. Maros-Ludason (Ír 
délyben), mint a kolozsvári „Ellenzékinek Ír­
ják, két olyan eset fordult elő, melyeket az 
orvosok cholera-nostrasnak mondottak, az 
egyik eset halállal végződött, mig a másik be 
teg megmenekült a haláltól Az illető hatóság 
ma megczáfolja ezen hirt. Ha nálunk nem for­
dult is elő kolera eset, a járványtól nagyon 
lehet tartani, mert a mai hírek a kolera- 
járvány aggasztó terjedésétje- 
lentik Francziaország bői. A hivatalos távi­
ratok ma elismerni kénytelenek, hogy Marseil­
le!! és Toulonon bivtil már Aixbau is pusztít 
a járvány. Ez a harmadik nagy város, mely 
inficziálva van s igy alig lehet többé remélni, 
hogy a baj a tett egészségügyi intézkedések 
folytán lokalizálva lesz. Ma Németországból is 
jelentenek egyes koleraeseteket. E bir azon­
ban hivatalosan nincs még megerősítve. A ko­
lera rohamos elterjedését jósolja dá. Koch, kit 
a német kormány Toulonba küldött az epi­
démia tanulmányozására. Koch azon vélemény­
ben van, hogy a kolera egész Európára el fog 
terjedni. A mi a baj keletkezését illeti, Koch- 
nak legkisebb kételye sincs arra nézve, hogy 
az a távol keletről hurczoltatott be. Soyka, a 
hírneves Pettenkofer tanítványa, a kolera ter­
jedésének esélyéről következőleg nyilatkozik : 
Valóságos falum, hogy a kolerának Európában 
éppen egy franczia kikötőben kellett kiütnie. 
A francziák két év óta folyton vádolják Ang- 

lliát, hogy a vesztegzár intézkedések mellőzése

Uj háború a küszöbön.
Csak teljes elvakultság, saját a Franczia­

ország hatalmi tényezőinek tökéletes félreis­
merése párosulva azzal a határtalan dőljffel, 
mely a khinaiakat a külfölddel szemben eltölti, 
vezethette a pekingi kormányt Francziaor- 
szágnak oly badar s minden jogi fogalmat ki- 
gunyoló kihívására.

Ez év május 11 én kötötte meg Fournier 
és Li-Hung-Csang alkirály Tiencsinben a szer­
ződést, mely elejét vette a kitöréssel fenyegető 
franczia-khinai háborúnak. E szerződés hatá­
rozatai közt volt az is, mely a francziákat 
Tonkiiigtól északra fekvő nehány határpont, a 
többek közt Lang-Son, That-Khe, Lao-Kai és 
Cao-Bang városok megszállására jogosította. A 
két meghatalmazott ezenkívül abban is meg­
állapodott, hogy a khinai csapatok junius 6 —26-a 
közt kivonulnak a nevezett helyekről.

Negrier tábornok ama feltevésben, hogy 
ez már megtörtént, jun. 22-én útnak indított 
Lang-Son felé egy 700 főből (300 anam va­
dászból és 400 fraocziából) álló hadoszlopot, 
melyet másnap 4000, mások szerint 10,000 
főnyi khinai sereg támadott meg egész várat­
lanul s ha Negrier tbnok Bac-Nínhből még 
jókor segítségül nem siet, a kis csapat talán 
az utolsó emberig elesik.

Midőn ennek hire Párisba érkezett, első 
pillanatba mindenki azt hitte, hogy a támadók 
fekete lobogósak, vagy valamely engedetlen 
tábornok avagy mandarin müve az egész. A 
párisi khinai követ is e hitet igyekezett min- 
minden módon megerősített és senki senki sem 
kételkedett benne, hogy Pekingből kielégítő 
felvilágosítás fog érkezni. Annál kínosabb most 
a kiábrándulás, a harag és felháborodás Pá- 
risban, miután épen az ellenkező történt. A 
pekingi kormány a helyett, hogy a bűnösöket 
megfenyítené és sajnálatát fejezné ki a történ­
tek fölött, határozottan helyesli embereinek 
eljárását; kijelenti, hogy a rendes khinai had­
csapatok az ó parancsára maradtak Land-Son- 
ban és saját előnyére csüri-csavarja a tiencsini 
szerződést. A határerődök kiürítése a khinai 
kormány szerint a halárrendezésre vonatkozó 
szerződés aláírásától függ s a két meghatal­
mazott által kitűzött határidőt nem ismeri el 
Khina.

Francziaországban e szemtelen nyilatko­
zattal szemben nincs nézetkülönbség. Az összes 
pártok, még Ferri gyarmati politikájának el­
lenségei is egyetértenek abban, hogy Khina 
példás megfenyitést érdemel dölyfe és kétszí­
nűségéért, a melylyel fellépett. Tisztában van­
nak aziránt, hogy az újabb pénz és ember­
áldozatra való kilátás kellemetlen, de az ellen­
zék legkonokabb tagjai sem tagadhatják meg 
Ferrytől a tonkiugi expediczió folytatására 
szükséges költségeket, ha a nemzeti becsület 
nevében kéri tőlök.

Némi nehézséggel jár azonban a mód meg­
választása Khina példás megbüntetésére. Leg­
egyszerűbb — lenne a kikötők zár alá 
vetése; ez azonban nagy károkat okozna az 
európai államok, főleg Anglia kereskedelmé­
nek. Más módhoz kell tehát folyamodni. Talán 
újabb ezredet küld a párisi kormány Tonkingba 
8 nehány határozott győzelem után jó darab 
területet kihasit a mennyei birodalomból s e 
mellett Bismarckias hadisarezot ró reá. A fran­
czia hajóhad meglehet rövid idó alatt zár alá 
vesz valamelyik nagyobb szigetet, pl. Gainant 
hogy kézizáloggal bírjon addig, mig végleg 
lebonyolódnék az ügy, a mi nem oly hamar 
történik meg; mert most már beállanak az 
esős hónapok és október előtt alig kezdhetik 
meg a francziák hadműveleteiket Tonkingban.
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a „Debreczen“ helybeli hírlap 134-ik 
számában „egy szinügybarát“ által

hozzám intézett nyílt levélre.
Debreczen, jul. 10.

A debreczeni színház nyugdíjintézetének 
az országos központiba való olvasztása iránti kí­
sérletek már a múlt évi april hóban tartott 
közgyűlésünk óta élénk figyelmemnek tárgyát 
képezik, a midőn t. i. a nyugdijintézeti választ­
mány a kormány által a régebben fennálló in­
tézetek rovására, sőt teljes megrontására czél- 
zólag — felette kedvezményezett orszá­
gos nyugdíjintézet sérelmes eljárá­
saival szemben a szinügyegylet erkölcsi támo­
gatását. is kikérte; a nyugdijintézeti választ­
mány nem is csalatkozott várakozásában, mert 
a szinügyegylet közgyűlése egyhangúlag helye­
selte és pártoló határozattal kisérte a Nagy- 
méltóságu M. K. Belügyminiszter úrhoz inté­
zett felterjesztést, s ugyanekkor az mondatott 
ki, hogy a további fejleményekről majd érte­
sülünk a maga idejében.

Ezóta jóval több idd telt el egy évnél, 
de a mi intézetünk és az országos központi 
intézet elöljárósága között felmerült conflictus 
fejlődése felöl sem hirlapilag, sem egyéb utón 
soha nem értesültünk.

Most közelébb ismét ielszinre került az 
ügy, összeköttetésbe hozatván e kérdés az irók 
és művészeknek városunkban látogatásával.

A fővárosi hírlapok e tárgyban hozott 
közléseit én is olvastam, s figyelmessé lettem 
azokra, de azért korántsem láttam és látok 
abban még nagy veszélyt, hogy Feleky Miklós, 
Bényeivei együtt szintén meg tisztelvén váro­
sunkat látogatásukkal, itt a szinügy felvirágo- 
zásának módozatai és nyugdíjintézetünknek az 
országossal egyesítése tárgyában értekezni 
óhajtanak ; bár nagyon jól tudom hogy a tu- 
lajdonképeui czél csupán ez utóbbi, az első 
felől tisztában van Feleky ur is, hogy arra itt 
kevésbbé van szükség, mint az ország bár mely 
más vidéki városában. — Nem látok pedig 
veszedelmet, ha e tárgyban eszmék cseréltet­
nek bár mikor is, mert arról már meggyőződ­
tem, hogy itt valaminek történni kell, és pe­
dig városi szinügvünk valamint 
nyugdíj intézetünk tagjai érde­
keinek együttes szemelőtt tartásával.

Ha tehát csakugyan tervbe vette Feleky 
ur, hogy tárgyalásokat kezdeményez velünk 
itt időzése alatt, sokkal szívesebben üdvözöl­
jük öt. ki barátságos utón jő elénk, mint ha 
általa kieszközölt miniszteri ukázokkal akarna 
bennünket terrorizálni. Értesítse nyugdíjinté­
zetünk t. elnökét szándékáról, az bizonnyal 
idejekorán megteetidi a szükséges intézkedé­
seket., hogy azok, kik ez ügyben értekezni 
illetékesek, ősszehivassanak.

Részemről ennyit tartottam szükségesnek 
az ügy jelenlegi állásáról felvilágosításul nyúj­
tani. Hogy miképen oldassák meg a kérdés, 
bár erre nézve szintén megvan saját nézetem, 
azt most részletezni vagy bárkire octroyálni 
akarni, nem tartom helyén valónak; csupán 
arra kérem minden igaz barátját a szinügy- 
nek, legyen meggyőződve, hogy a mennyiben 
részem és befolyásom leend e fontos kérdés 
megoldásánál, ott első sorban a városi 
szinügy nek, második sorban pedig n y u g- 
dij intézetünk tagjainak jól fel­
fogott érdekeit fogom védelmezni.

Egyéb iránt a szinügyegylet annyiban bir
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Hisz úgy van, úgy!
Hisz úgy van, úgy! Szerettem én is,
Ép mint a többi balga,
S mi lett a vége ? mint a többi:
Meg lettem én is csalva.
Kopott dolog, ugye? Ezerszer 
Haliatok váriálva ?
Hisz úgy var úgy! Csak ezeredikszer 
Már legalább ne fájna.1

Hisz ugv van, úgy 1 Boldogok úgy se 
Lehettünk volna együtt! 
a sápitás mit sem segít már,
Legokosabb : feledjük!
Szivünk szótárából törüljük 
A szót ki, hogy szeretni .. .
Hisz úgy van,' úgy 1 Csak mint beszélni, 
Oly könnyű voiu‘ feledni!

Hisz úgy van, úgy 1 Lehet találni 
Másat és érdemesbet;
Sőt hogyha jól utána járunk:
Tán gazdagabbat, szebbet; 
így legalább a rászedés még 
Tromf nélkül sem maradna . . .
Hisz úgy van, úgy 1 Csak mindez aztán 
Boldogságot is adna!

Deng János.

Olvasmányok.
Coralie szemben ül velünk, s mi felol­

vasunk neki.
Mi van az asztalán, kedves Coralie? azok 

a nagy sárga füzetek! Ah, gondoltam! „Üeber 
Land und Meer“, „Gartenlaube“, „Bazar“!

Igazán jellemző! Mondja csak édes Cora- 
lie, mi nyerte meg oly igen a szivecskéjét 
ezekben a német újságokban ?

Az „Üeber Land und Meer“ épen most 
hozott novellát az ismeretes van Devalltól; 
emlékszik még? ő irt egy „érdekes“ regényt 
„Gömőr vármegyéből“, melyben a 
magyar grófnők káromkodnak, s ha jól emlék­

befolyással a nyugdíjintézet ügyeite, hogy az 
elnök és két választmányi tag, az ő kijelölése 
folytán foglalnak helyet annak kormányzó ta­
nácsában; ezeu urak pedig minden esetre 
tudni fogják azon érdekeket, — melyek a 
30.000 írton felüli nyugdijintézeti vagyon sor­
sához kötvék — kellölleg megvédelmezni.

Maradjunk tehát egyelőre a nyugodt fi­
gyelő állásban s reméljük a legjobb kifejlődést.

Tisztelettel 
Komlóssy Arthur 

szinügyegyleti elnök.

Fertőző anyagok.
(Mutatvány dr. Tóth L. jutalmazott pályamüvéből.)

Hirsch nézete szerint az öldöklő, fertőző 
betegségek a földnek csak nehány pontján ott­
honosak és csak folytonos elhurczolás által 
terjednek el más vidékekre.

A fertőző anyagok elterjedése létrejöhet 
a levegő, a viz vagy egyéb folyadék által köz­
vetlen, a talaj és más szilárd anyagok áltál 
közvetve; nehogy azonban a fertőzés létre 
jöjjön, szükséges, miszerint az élősdi szerve­
zeteket magában foglaló kórnemző anyag bi­
zonyos idő lefolyása alatt a szervezetbe jus­
son, mert különben elveszti ragályozó képes 
ségét; nem is szólva arról, ha oly körülmé­
nyek közé kerül, melyekben életének fentar- 
tására szükséges kellékek nincsenek meg. — 
Azon idő, melynek lefolyása után az egyes 
fertőző bámalmak hatóanyagai inficziáló képes­
ségüket elvesztik, az egyes alakok és az egyes 
bántalmakra nézve igen különböző. Naegeli 
szerint a lepfene baczillusára nézve 4 hét, 
Koch szerint 5 hét; a spórák ellenben éve­
ken át megtartják hatásukat. A í.oleiára néz­
ve Naegeli szerint 21 nap. De hogy évek 
múlva is történhetik ragályozás, bizonyságul 
felhozatik Naegeli által észlelt egy eset, midőn 
kőművesek, kik 6—7 óv múlva himlős beteg 
szobáját meszelték, himlőben megbetegedtek,

A fertőző anyagok a Ievegőbr vagy a 
föld színén elporladó állati es emberi hulla­
dékokból, vagy a talajból magából, illetőleg a 
talajvízből, vagy végre valamely fertőző anya­
gokat tartalmozó folyó vagy álló viz felületé­
ről juthatnak.

A fertőző anyagoknak — a parazitikus 
elmélet értelmében baktériumnak— a talajból 
vagy valamely folyadékból a környező leve­
gőbe juthatását többen közvetlenül kísérleti 
utón igyekeztek kimutatni; de mig abban, 
hogy a száraz talaj felületes rétegéből a ki­
áramló levegővel számtalan baktérium is tova 
vitethetik, mindnyájan megegyeznek, arra 
nézve vájjon a vízből elpárolgás utján, vagy 
pedig a nedves talajból a talajlég áramlásával 
fertőzd szervezetek vitethetnek-e el, a búvárok 
között nézeteltérések vannak. Naegeli kísér­
letek által kimutatta, hogy elpárolgás utján a 
környező levegőbe valamely ^rohadó folyadékba 
bateriumnak nem jutnak. Ö ugyanis üvegbu­
rába, mely hevítés által fertőztelenittetett, 
hasonló módon sterilizált jó tenyészfolyadékot 
tartalmazó kis edéuyt helyezett el, és a burát 
rohadó tenyész-anyagba mártotta. Úgy azonban 
hogy a rohadó tenyészfolyadékba elpárolgás 
folytán a levegő közvetítésével semmiféle bak 
terium át nem ment, mennyiben az teljesen 
tiszta maradt.

Ugyancsak Naegeli egy másik kíséretével 
kimutatta, miszerint nedves, fertőző szerveze­
teket bőven tartalmazó talajból a rajta mér-

szem vereshagymát szeldelnek ékes csáti bi- 
csakkal.

Ez az irő természetesen megérdemli, 
hogy egy magyar delnő asztalát „díszítse“ 1!

Az „Üeber Land und Meer“-benis figye­
lemre méltó tevékenységet fejt ki. Átfutottam 
azt a novellát („Die Schweizer Penzión“) és 
valóságos méregbe (igen, ős nem galamb- 
méregbe,) hozott az a német elbizakodott­
ság, mely e novella minden sorából kirí.

Ha a németek aesthetikát imák, az 
„deutsche Aesthetik“. (Ilyen a Lemcke külön­
ben igen jeles népszerű széptana, mintha álta­
lában lehetne német, franczia vagy általában 
nemzeti szép s a szép nem maradna szépnek, 
még ha a turkomán nyelven is tárgyalják.) 
Mikor Shakespearet nézik, talán unatkoznának, 
ha benne nem fedeznének fel valami „néme 
tét.“ íme a „legnagyobb“ német Snakespeare- 
magyarázó, Gervinus (ugy-e unalmas egy név ?) 
Hamletról azt tartja, hogy ez az ur nem más, 
mint a németség typikus alakja.

Hanem egy hagyján. Dewal urban már 
speczialis porosz henczegés nyilatkozik; 
főkép ebben a novellában. Az ember szinte 
csodálkozik, hogy a porosz sasnak még mindig 
lehet hízelkedni az 1871-iki győzelemmel . . . 
ily alakban. Hogy e hadjárat még hét óv 
múlva is ott áll az élelmes szépirodalmi irő 
háta megett!

így vau ebben a novellában is, melyet 
Coralie té'i olvasmányul szemelt ki magának. 
Egy fürdőben vagyunk, a hol vannak nemetek 
is, francziák is. Amazok erkölcsi, szellemi és 
testi tökély mintaképei, a francziák között a 
a fiatal nők először is nem tudnak igazán sze­
retni, s érzelmeik felületesek, az anyák egy- 
ügyüek, az atya jelentéktelen, s kedvező vo­
násokat azért kapott, mert rajong a némete­
kért ; a lovagok közül egy tehetetlen, egészen 
német vonásokkal festett „chevalier sans peur 
et sans reproche“ — félelem s kifogás nélkül 
való lovag, — a másik, — itt a francziák 
typusa. — pedig haszontalan, a hadjáratban 
hazug hőstettekkel dicsekvő léhütő, a kit egy 
két éves tehén szarvaitól német delnő szaba­
dit meg, s kit egy német kapitány félkézzel 
tart a levegőben fölemelve ... S a mi fődo-

s ék élt sebességgel keresztül áramló levegő 
azokat elragadni nem képes. Fodor tanár 
Naegeli ezen kísérletét ismételve, hasonló 
eredményre jutott; de a talaj felett a sza­
badban téve meg a kisérletet, a tenyészfolya 
dék megzavarodását látta bekövetkezni.

Ó ugyanis hosszú, tág üvegcsövet, miu­
tán azt hevilés által fertőztelenitette 5 cmnyire 
a falaiba szúrt, abba egy kicsiny sterilizált 
halhólyagot tartalmazó kámcsővet helyezett, 
mely hosszú üvegpálezára erősített gyapottal 
zárta le, miután a talajba szúrt ólomcsó se­
gélyével forró vízgőzt vezetett az egész ké­
szüléken keresztül. Az üvegpálezát felhúzva, 
a kis kémcső megnyittatott, s igy a talajból 
kijutó apró szervezetek belehullhattak; 4 
bőig a tenyészfolyadék tiszta maradt, midőu 
végre a 4 hónapban egy kis szürke folt lépett 
abban fel, mely mérsékelt melegben a labora 
tóriumban nehány napig tartva, vizsgálatkor 
hyalin mycelium fonaton kívül egyebet nem 
mutatott.

Ezen kísérletből Fodor tanár azt követ­
kezteti, hogy a legnagyobo valószínűséggel, 
habár nagy nehezen, még is elszállhatnak szer­
vezetek a nedves talajból.

Nem nkarom ugyan teljesen tagadni azon 
lehetőséget, hogy a nedves talajból is ne szán­
hatnának el apró szervezetek, mindazonáltal 
ezen kisérletet teljesen bizonyítónak nem tart­
hatom, mennyiben véleményem szerint a pe- 
nészcsir a csövet elzáró gyapoton keresztül 
jutott a tenyészfolyadékba. állítom pedig azt 
azért, mert többször tapasztaltam tenyésztési 
kísérleteknél, hogy mig a gyapottal elzárt té­
ny észfolyadékok legtöbbjei teljesen tiszták ma­
radtak több héten át, egyesekben ilyen hosszú 
idő múlva egyszerre csak zavarodás mutatko 
kozott, mely vizsgálatkor penészgombák mi- 
czeliumának tűnt, ki, és a vattában tisztán ki­
mutatható volt; mindenek szerint tehát ezen 
utón kellett, hogy a folyadékba jusson.

Hogy a tenyészanyagban fellépett penész- 
miczeliumok a környező levegőből származhat­
tak a gyapoton keresztül, támogatja némileg 
az is, hogy éppen penészgombák léptek fel, 
melyek a talajban általában véve kevesebb 
számmal vanak jelen, mint a baktériumok

A folyadékokból az azokon mérsékelt 
sebességgel átáramló levegő Naegeli állítása 
szerint, hasonlókép nem képes baktériumokat 
magával ragadni, ha csak oly sebességgel nem 
áramlik, hogy egyes folyadékrészecskéket, csep­
peket is magával nem ragad. Ezen állítás el­
lenében némileg tartózkodóvá tesz azon ered­
mény, melyet belégzési kísérleteknél külön­
böző búvárok elértek, kik nem porlasztott fo­
lyadékokat, hanem csak bizonyos fertőző folya­
dékokon mérsékelt áramban keresztül s itt 
levegőt légeztettek be, és a kísérleti állató« 
megbetegedését, illetőleg azokban a kísérleti 
folj adókban foglalt baktériumokat találták.

Legújabban Hessen a berlini Reichsge- 
sundheitsamt-ban végzett kísérleti a alapján 
kinyilatkoztatja, hogy nem sikerült neki biz­
tosan a nedves talajból levegő átszivása által 
mikroorganizmusokat nyerni. Igen érdekesek 
Hesse kísérletei, melyeket épületanyagokkal 
vitt végbe; ö ugyanis úgy találta, hogy azok­
nak aránylag vékony rétegei is azon áramlási 
sebesség mellett, melyet használt, nem enge­
dik meg a baktériumok keresztüljutását. Kö­
vetkezik pedig okszerüleg ebből az, miszerint 
falainkon, azaz azok likacsain által tör­

ténő szellőzés utján baktériumok lakus.invt. 
be nem juthatnak. — Ezen és más kis4ri. 
teiből azt is következteti Hesse, hogy & ÜT 
teriumok csirjai, ellentétben a peneszeomh*' 
kéval, nem elkülönítve vannak a levegőben 
felfüggesztve, hanem más részecskéhez ta 
padva nagyobb csoportokban vannak ott fel 
halmozva. Ugyanaz ál! a baczillusok spóráira 
nézve is, mert különben nem volna mtgmaeva 
rázható, hogy a homokkő likacsain a peuéV 
spórák áthatoltak, a baczillusok spórái azon 
ban nem. Kinyilatkoztatja egyúttal azt is mi" 
szerint ezentúl a fertőző betegségek terjesztő 
sét, a mennyiben az a levegő által történik" 
nem gondolhatjuk a likacsokon át véeh#mailA 
légcsere által közvetítettnek. °

Hogy a levegő a fertőzés elterjedőében 
milyeu mérvben játszik szerepet, a búvárok 
között megegyezés eddig még nem jött létre 
mig Schultze, Schröder, Dusch, Schwann Pas’ 
ter e dolgozat folyamában már említett kísér­
letei a rohadás létjöttóre a levegőnek, illető­
leg az abban foglalt apró szervezetnek kiter­
jedt befolyást tulajdonítanak; addig Burdon 
Sanderson, Rindfleisch, Cohn a levegőnek e 
téren csak alárendelt szerepet juttatnak. Fel­
téve, hogy a fertőző betegségek okozói csak 
ugyan apró szervezetek, baktériumok, ha te­
kintetbe veszszük azon roppant mennyiséget 
mely, mint a már említett kísérletek kimutat­
ták, a levegőben belőlük jelen van, ha elfo­
gadjuk is Hiller megszorítását, miszerint azok 
között relative kevés a hatásos kórterjesztők 
száma, mindazonáltal kétségtelennek kell tar­
tanunk, hogy a levegő a fertőző betegségek 
terjedésénél nem kevéssé foly be; bizonyítja 
ezt azon több helyen — különösen a Kunze 
által Halléban — tett tapasztalat, hogy ha az 
utczák talaját valamely czélból nagy területe­
ken felásták, úgy az ott dolgozó munkások, 
valamint az ottani lakosok is járványosán meg­
betegedtek.

Midőn is a talajban felhalmozott kórger­
jesztők közvetítését és szétterjedését csak is 
a levegő eszközölhette. De eltekintve attól, 
hogy csakugyan baktériumok azok, melyek a 
fertőzést létrehozzák, hanem csak tekintve a 
levegőt magát, több eset van az irodalomban 
feljegyezve, mely annak a különféle fertőző 
betegségekben, igy p. o. himlőnél, koleránál 
stb., fertőzést közvetítő hatását nvilvánvalóvá 
teszik.

Helyi hírek.
* A választó névjegyzék a központi vá­

lasztmány által össze állíttatván : a tanácsnoki 
szobában (a városházánál) közszemlére kitete­
tett. Ott bárki megtekintheti. — Felhívjuk kü­
lönösen függetlenségi párti polgártársainkat, 
hogy e névjegyzékekben utána 
nézzenek, hogy nevök beíra­
totté és hogy a többi rovatok is 
helyesen töltette k-é b e; mert épen 
ők vannak kitéve annak, hogy törvényes és 
tisztán álló joguk daczára öuköuyüleg ki ha­
gyatnak a jegyzékből. E szó : „reklamál­
jon!“ fedez a városházán intézkedő párt­
urak szerint mindent. — Bizonyítja ezt a ta­
valyi összeírás ia. Azért ismételve figyelmez­
tetjük azokat, kik e súlyos adóval s egyéb 
terhekkel biztositott és kiérdemelt jogot — a

log, franczia irő, a ki az itt erkölcstelen, sze 
mélyeskedő zuglapnak festett „Figaródba iro­
gat tárczákat, mely „Figaródnak azonban egy 
számában van annyi élez, szellem, és könnyed­
ség, mint az összes porosz szellemes-ujságok- 
bau egy év alatt. A kitől a „Figaro“ tárczá­
kat közöl, az bizonyára szellemes Író, s Dewall 
ur csak azt bizonyította be, hogy a francziák- 
nak van egy hadserege, melyet a német soha 

j sem fog legyőzni: irodalma. E novellában, — 
I mint Dewallnak kivált rövidebb dolgaiban — 
! vannak mulatságos helyek; de ha, kedves Co- 
\ ralié, a folyóirat ez évi folyamában csak egy 
I nem unalmas és élvezhető novellát is talál, 
I akkor megajándékozzuk a Beléndek Dalabáj 

ur költeményeivel. (Ezekből kapható a legtöbb) 
Úgy-
Olvassa csak, olvassa ezeket a német re­

mekműveket! Igazán lélekemelő a magyar ol­
vasóra, mikor úgy piszkolják benne betűkben 
és rajzokban ! A „Figaró“ közelebb szláv or­
szággyűlésnek keresztelte el a mi jó magyar 
parlamentünket; s csakugyan, a francziák és 
németek egyaránt Írnak felőlünk bolondokat; 
csakhogy azok tudatlanságból — ki követelne 
attól a szeretetreméltó csevegőtől népismere­
tet, földrajzot, történelmet, mikor még Jókai­
nak s a trónörökösnek sincsen ? — a németek 
nem ritkán hazánkban született tudós német, 
kivált pedig szász uraságok, — csupa tiszta 
. . . roszakaratból 1 Tissot és Adamné kedve­
sebb, mint a nagyszebeni hazugok 1

Ön — végmenedébül — szótalanul mu­
tat e lapok szép képeire, s azt jegyzi meg, 
hogy képes lapjaink is ezeket közük nem 
egyszer ?

Csakugyan nagy hiba tőlök, hogy oly 
külföldi lapok képeit veszik át, melyek több 
példányban terjedtek el szép magyar hazánk­
ban, mint édes maguk. De hát az irói és 
művészi tulajdonjog törvénye segített ezen is. 
Arra valók, ha már „muszáj* e szegényes el 
járás, a képek dolgában is sokkal gazdagabb, 
jobb izlésü angol és franczia irodalom. De, 
édes Coralie, higyje meg nekem, hogy a né­
met lapok valamenyi, vagy csak felényi elő­
fizetője csoportosulna a mi lapjaink köré, ak­

kor azok minden tekintetben felülmúlnák a né­
meteket. Meg lehet róla győződve.

Némely delnőnk különben műveltebbnek 
tartja magát, ha az asztalán „külföldi“ újsá­
gok hevernek. Egy nő, a ki — bár teljesen 
jogtalanul — büszke arra, hogy az ő nyelvé­
nek . . . nincs irodalma! Kérem — ha ismer 
ilyet, — fejezze ki ő nagysága előtt a leg­
őszintébb részvétemet!

S most jut eszembe ! Ha Coralie, aoy- 
nyira szerelmes a szép képekbe, bizonyára 
tagja a képzőművészeti társulatnak is, mely 
valóban remek képeket ád néhány forintért. 
Vagy nem úgy van? Oh édes Coralie, köny- 
nyen kimentheti magát; az Üeber Land und 
Meer“-ból és a „Garten-Laube“-ból nem érte­
sülhetett arról. S ez elég.

Pedig mondanék ám valamit!
Coraliet ünnepük, szeretik tágas körben. 

Legalább bárom nőegyesületnek elnöknöje. 
Salonjai népesek, keresettek, 
ízlése irányadó, s maga — ho y rímben

is zengjem halhatlan érdemeit, —.............
hangadó.

Ha már most Coralie nem irtóznék ró­
zsás-hófehér ujjacskáinak betintázásától (az 
Íráshoz látó nők közös, okvetlen sorsa 1) s 
azután — egy halom bájos levélke megírása 
után, — befogatna, s tenne igen, igen sok lá­
togatást . . . csakhamar szervezhetne ma, a 
petárdák és titkos ligák korszakában egy kis 
összeesküvést ... a német olvasmány ellen!

S boldogok volnánk mi, ha e véd és vád­
beszéd önöket, t. hölgyeim, Coralie, Adrienne, 
Clarisse, Márta, Margit, Nandine, Ida, Berta, 
Gizella, Ilka stb. úrnők, arra ösztönözné, hogy 
kissé sorakoznának a magyar lapok körül is. 
Ezekben is van olvasni való, s aztán hazafias 
munkát cselekednének, mig egy-egy előfizetés 
a magyart teljesen semmioe vevő „Üeber Land 
und Meerre“, s a többi sült német újságra ... 
valóságos eu miniatűr . . . hazaárulás 1 

Még Coralie is . . germanizál!
A félév lejárt, az előfizetések idénye be­

következett . . . tessék, édes Coralie, számolni 
lelkiismeretével!

Gáspár Imre.
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Gátpár Imre.

[

vánják, hogy a névsorokat megtekinteni el ne 
mulasszák, még pedig e hó 15 ikélg bezá­
rólag; mely határidőig aztán a f e 1- 
szőlamlások is beadhatók Csurks 
jegyző urnái. Ennyi időt ad a törvény — a 
megtámadott választói jog védelmére. Hasz­
nálják fel azt polgártársaink. Óvják törvé­
nyes jogaikat!!

* Az Írók és művészek elfogadásának s 
itt idézésének programmját a bizottság, S i- 
m o n ff y Imre kir. tan és polgármester el­
nöklete alatt, tegnap d. u. a városháza nagy 
tanácstermében végleg megállapította. Először 
is a már bejelentett vendégek elszállásolásá­
ról tett jelentést Conti Lajos alkapitány. 
Bemutattatott az érkező művészek által ren­
dezendő szinielőadás programmja, melyet 
alább közlünk. A f. h. 15-én este, Szathmár 
felől érkező társaság fogadtatására induló bi­
zottság a városháza előtt gyűl össze, vagy az 
indóháznál, hol S i m o n ff y Imre kir. tan. 
polgármester tart rövid beszédet. Már e.őre 
küldetik Nagy -Károlyba K a r c z a g Vilmos 
ur, ki ott a vendégekkel találkozván, ott kö­
zöttük a minden vendég szállásának czimét 
tartalmazó, nyomtatott iveket kiosztja. Az 
indóháznál 40 bérkocsi s már is szép számmal 
jelentkezest magánfogatok állanak a vendégek 
rendelkezésére. % 9-kor kezdődik a „Biká“- 
ban“ tartandó ösmerkedési estély magán­
jellegű vacsora közben, zeneszó mellett. — 
Másnap jul. 16-án d. e. 10-kor kezdődik a 
Csokonai-ünnepély. A Csokonai-emlék feldi- 
szittetik s előtte a szónok számára emelvény 
állittatik fel. 300 jegy fog kiosztatni azok 
számára, kik az emlékkertbe léphetnek s 
kordon fogja fentartani a rendet. 3li ll-6rakor 
vonul a társaság az úgy egyházi, mint nem­
zet-történelmi fon jsságu „Nagytemplom“ meg­
tekintésére, onnét a ref. főiskolába s a gazd. 
tanintézetbe. — Délután 2 órakor 1 forint 
50 krajczáros terítékekkel, bor 
külön fizetésével s czigányzene mellett 
diszebéd az „Arany Bika* szállodában. Páho­
lyok 2 írtjával váltandók a bérlőnél. — Este 
felé térzene a „Népkert“-ben, hová a kirándu­
lókat hosszú kocsisor viendi, este pedig szín­
házi előadás. A vendégek számára ezúttal 60 
hely lesz fenntartva a földszinten. — Másnapra 
látogatások, délben ebéd a nagyerdőn, d. u. 
kirándulásr a pallaghra. 17-dikén kirándulás 
a Hortobágyra, melyben a rendező bizottság 
segítségére lesz a társaságnak.

* M városi rendes közgyűlés megtarta- 
tik, mihely a szervezési szabályzat munkája a 
városi nyomdában be lesz fejezve. A szerve­
zési szabályzat mintegy 16 nyomtatott Ívre fog 
terjedni, s a biz tagok közt ki lesz osztva.

* A népkert ezen eddig kevéssé látoga­
tott, mindamellett oly gyönyörű közsétahely 
most jobb jövö küszöbén áll. A helybeli zene­
kar ugyanis az iránt tett lépéseket a városi 
hatóságnál, hogy a minden vasárnapokon, 20— 
20 kr. beléptidij mellett ott előadásokat tart­
hasson. Ugyanakkor egy vendéglős is konyhát, 
asztalokat állít fel a népkertben. Ezen sze­
rencsés gondolatot velünk együtt örömmel 
fogja hallani a közönség.

* A jul. 14. szinielőadás végleg megálla­
pított programmja így hangzik : I. szakasz : 
Prolog Irta és elszavalja Szabó Endre ur. 
II. Szakasz: A váróteremben. Vígjá­
ték 1 felvonásban. Müller után magyarosította : 
Szerdahelyi Kálmán. Személyek Csegei Sán­
dor : Gyenes L. ur. Margit Lendvayné urhölgy. 
Pinczér: Faludy ur. III. Szakasz: Bellini- 
Liszt: Hexameron Grandes Variations de Con­
cert, két zongorán négy kézre előadják Sza­
bados K. és Rausch K. urak. Erkel F.: Ária 
„Hunyady László“ dalműből, énekli Hajós 
Zs. ur. a) Verdi Bolero a „Szicziliai vecser- 
nye“ dalműből, b) Magyar népdalok, énekli 
Ábránylné M. urhölgy, Mendelssohn Dalok, 
énekli Gassi F. ur, a) Chopin, Polonaise, b) 
Nicodé Canzonetta, c) Godard Fonödal, zongo­
rán előadja Rausch R ur. Verdi. Ária a „Trou­
badour“ ból Szigetiné E. urhölgy. Magyar Da 
lók, hegedűn előadja Máté I. ur. Wagner. Dal 
„Tanhauser“ dalműből Odry L ur Ponchielli. 
Kettős „Gioconda“ dalműből, éneklik Szige 
tinó és Spányi I. urhőlgyek. Donizetti. Hatos, 
„Lucia“ dalműből, éneklik Ábránylné, Spányi I. 
urhőlgyek, Hajós Zs., Gassi G, Odry L. és 
Szendről L urak. Liszt: Rákóczy Induló két 
zongorán négy kézre előadják Rausch K. és 
Szabados K. urak. — Helyárak: Alsó- és kö­
zép páholy 6 frt, családi-p. 8 frt, felső 4. írt. 
Támlásszék 2 első sor 2 frt, 3. 4 5. a ven­
dégeké 1—1 írtjával, a többi a közönségnek 
1 frt 50 kr., alsó-zártszék felső-zártszék és 
karzat a vásári felemelt helyárakoü. Előjegy­
zések tehetők szombaton d. u. 3—6-ig a szín­
háznál, páholyokra 50 kr., tárni.-szék 30 kr. lefi­
zetésével. Jegyek hétfőtől „ugyanott vehetők át.

* Az épülő város. Örömmel konstatáljuk, 
hogy Debreczen város utczáin ez év folyamán 
rohamos sietséggel építkeznek. Úgy a főtéren, 
mint különösen a mellékutczákon egymást érik 
a lebontott és újra épülő díszes házak. Ez 
építkezések folytán városunk nagyban csino- 
sodik.

* Isten csapás. Mint értesülünk, tegnap­
előtt délután Szoboszló, Kaba, P.-Ladány tájé 
kén a zivatarral együtt, heves jégeső dühöngő, 
mely sok kárt okozott. Az aratás előtt, az 
utolsó perczben különösen nagy" csapás ez a 
gazdaközönségre!

* Ifj. Sz. Nagy Károlytól, a mi hírneves 
és nagyérdemű énekvezérünk fiától a már 
több ízben s tetszés mellett előadott „M a­

melynek szövegét K o m ó c s y József irta. A j 
szép tehetségű itju zeneszerző müvét tisztelői 
adták ki, ellátva a szerző arczképével s a ki­
állítást illetőleg szokatlan pompával. — A 
debreczeni születésű szerző e szép, legújabb 
sikeréhez őszinte őrömmel járulunk.

Gr. Degenfeld-Schomburg cs. kir. tá­
bornok ma d. u. városunkba érkezett, a hol­
napi nagy hadgyakorlatok végett. A „Biká“- 
ban lesz szállva, hol ma este — az ő tiszte­
letére — katona zene is játszik. A „Hun­
gária“ előtti térzene alkalmával játszani fog­
ják a Degenfeld-Schomburg indulót is.

" A sorshúzás. Az iparos ifjúság egyle­
tének múlt vasárnap véghez ment tánczvigalma 
folyamán megtartatott a sorshúzás is, mely 
igen értékes nyeremény-tárgyakra történt. A 
sorsolás eredményét azonban a helybeli lapok­
kal oly hibásan közölték, hogy a lajstromot 
újra közzé kell tenni. (Részünkről nem vállal­
kozhatunk egyébre, mint a hibás számok rekti­
fikálására. S z e r k.

* Ötven krajczir! A hivatalos lap tegnapi szá­
ma, a „Pesti Napló”, „Nemzet“ ez. lapok esti kiadásai 
ezt a hirt közlik : „Both S. Móricz vezetéknevét R á- 
k ó c z y r a magyarosította.“ — Ezért a merényletért 
épen annyit kellett fizetni, mivel egy kiló nedves tol­
lért. Csak 50 kr!

* Uj távírda vonal, a szatmár nagybányai 
uj vasút mentén Szatmáron, Batizvasváron, 
Aranyosmedgyesen, Szinyérváralján Sikarlón 
és Nagybányán felállított vasúti állomások ál­
lami és magán táviratok kezelésére felhatal- 
maztattak és ebbeli működésüket f. évi julius 
hó 1 én megkezdették.

* Tudnivalók A Csokonay-ünne- 
p é 1 y alkalmával, emlékkertbe való belépésre 
feljogosító, igen csekély számú jegyek iránt a 
polgármester urnái kell jelentkezni — T u- 
lajdonképeni tánczvigalom nem 
lesz, de ha a szinielőadás nem nyúlik túlsá­
gosan hosszúra s a közönség tánezoló kedvet 
mutat: a „Korona“ szép tágas helyiségében 
ilyesmit rögtönözni lehet. — Virágokat 
szívesen vesz a szobrok feldíszítésére a ren­
dező bizottság.

* az emlékkert bizottság az irók és 
művészek tiszteletére Szász Károly nak a Cso- 
konay-szobor leleplezésének alkalmára írott, 
páiyanyertes ódáját kinyomatja s az ünnepély 
alkalmával a nép között kiosriani fogja.

* Az anyakőnyvből. A múlt hőt folyamán 
született Debreczeuben ref. vallásu fiú 20, 
leány 16, r. kath. fiú 2, leány 6, izr. fiú 1, 
leány 2, összesen 47 gyermek.

* Két figyelmeztetést koczkáztathatunk 
meg teljes jóakarattal, azon alkalomból, hogy 
az irók és művészek itteni időzésének műsora 
teljesen megállapittatott. Az egyik figyelmez­
tetés szól a debreczeni v. dalárdának. Kérd­
jük tőle ugyanis, hogy vajon nem lesz-e külö­
nös, ha a fővárosi irók és művészek arra a 
tapasztalatra jutnak, miszerint nincs a műso­
rában egyetlenegy Csokonay-dal sem beta­
nulva? „Tihanyi B'chó“, „A reményhez“, „Dal 
a csikóbőrös kulacsról“ sat. A másik figyel­
meztetésünk szól Fehér Hermann urnák, a 
„Bika“-szálló bérlőjének. Őt ugyanis arról biz­
tosítjuk, hogy a kiállítási csárda a szerint fog 
sikerülni, a mint a fővárosi sajtó ide lesereg 
lett képviselőinek megelégedését kinyeri a 
lakomával. Mert bizony a sajtó hatalom! — 
Dixi.

* A piaczról Tegnap délelőtt egy ur 
asszony zsebéből a 16 irtot tartalmazó pénz- 
tárczát valami ismeretlen csavargó kilopott. 
Sem a tárcza, sem a tolvaj nem került még.

* A tűzoltók összejövetele mint már em­
lítettük, e hó 12-én este tartatik meg a Nép 
kertben. A derék közkasznu egyesület ezen 
mulatságára felhívjuk az érdeklődők figyelmét. 
A társas vacsorán résztvevők személyenkiut 
egy irtot fizetnek, s ennek fejében egy ma­
gyaros mulatság részeseivé lesznek.

* A húsárak magasságáról panaszkodó 
tegnapi újdonságunkhoz pótlólag megjegyezzük, 
hogy a Magyar Gábor mészárszékei 
— nyomtatók nélkül adják a húst 8 krral 
drágábban, a mi a dolgot teljesen kiegyenlíti.

* Zene. Az „E u ró p á“-bau holnap este 
a Magyary-testvérek zenekara játszik. — A 
„B i k á“-b a n katonszene lesz ma este. — A 
„H u n g á r i a“-b a n ma este a Wolf-test- 
vérek zsidó-négyese működik.

A legjobbnak elősmert Fristen és Ross- 
mann-fele varrógépek családok és iparosok 
részére, melyek kis részletfizetés mellett is. 
Herschkovitz Henrik piacz- és hatvan utcza 
sarkán levő varrógép raktárában kaphatók, a 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók.

Hazánk s a
A „magyarom.

külföld.
közp. Frőbel-nőe.“

gyermekkertésznő képző-intézetében az 1884|5 
tanévben az előadások folyó év szeptember 
első napjaiban veszik kezdetüket, miért is 
mindazok, kik magukat gyermekkertésznőkké 
kiképezni s ekkép tiszteletreméltó állásra 
szert tenni óhajtanak, felhivatnak, hogy folya­
modványaikat f. é. augusztushó 30 áig az egy­
let iskolaügyi bizottságának elnökénél, R o- 
senzweigSaphir Sarolta urhőlgy- 
nől (lakik Margitsziget, nagy szálloda 238. sz.) 
vagy pedig P é t e r f y Sándor urnái, az in­
tézet igazgatójánál (lakik : VII. Damjanich- 
üteza 3 sz.) nyújtsák be. A felvétel feltételei: 
1. betöltött 16-ik korév; 2. egkszsóges test­
alkat ; 3 fedehtlen élőiét; 4. gyermekek iránti 
szeretet; 5. a magyar n/elv birása szóban és 
írásban; tartoznak négy elemi és két polgári 
iskolai osztály, esetleg 6 elemi osztály bevég­
zését tanúsító bizonyítvány, és kereszt-, illető­
leg születési levél bemutatása mellett, felvé­

teli vizsgának is alávetni magukat. A gyer- 
mekkertésznőt képző tanfolyam két évig tart. 
A növendékek kivétel nélkül díjtalan tanítás­
ban részesittetnek és a taneszközökkel is az 
egylet költségén láttatnak el, étkezés, ruházat 
és lakásáról maguk gondoskodnak. Egyúttal 
közöljük, hogy a jövő tanév elején okleveles 
tanítónők szamára külön tanfolyam nyittatik. 
Az ezen tanfolyamot hallgatni akaró tanítónők 
folyó évi szeptember 14 ikéig jelentkezhetnek 
az elnökségnél. Budapest, 1884. Az elnökség.

— Petőfi szobra Fehéregyházán. A Fe­
héregyházán emelendő Petőfi szoborra eddig 
már oOOO frt gyűlt egybe. A szoborbizottság 
eddigi elnöke Haller Ferencz gróf tisztéről 
betegsége miatt lemondván, Bethlen Gábor gr. 
főispánt fogják megkérni az elnökség elvál­
lalására.

— A grófnő ékszerei. Kolozsvárott a 
múlt novemberben Placek nyug. ezredes neje, 
sz. Kornis grófnő kárára lopást követtek volt 
el, mely alkalommal több antik arany és ezüst 
ékszer jutott a gonosztevők kezére. Akkor so­
káig folyt a nyomozás, az ékszerek egy része 
egy kertbe elásva meg is találták, de a tettes­
nek nyoma veszett. Most véletlenül uj nyo­
mokra bukkant a rendőrség, melyek valószí­
nűleg a tettesig fognak vezetni. Egy kolozs­
vári ékszerésznél a napokban főrangú hölgy 
jelent meg vásárlás végett s Kornis grófnőnek 
egy ékszerét ott fölismervén, ezt azonnal ér­
tesítette. Az ékszerész, kinél Kornis grófnő 
egy női arany övét, egy pár evőeszközt és 
egy medaillont ismert magáénak, urát adta e 
tárgyak eladójának Smiel Dávid ottani izraeli­
tában, ki azt mondja, hogy egy egyéntől, ki 
magát Szabó Mihálynak nevezte, zálogjegyet 
vett, moly a Kirschner-féle zálogházra szőlt s 
e jegyen voltak az említett ékszerek más ék­
szerekkel együtt elzálogosítva. A rendőrség 
azonnal motozást tartott a Smiel Dávid laká­
sán s ott még több, hasonló ékszert talált G. 
K. G. betűkkel, melyek elvitázhatlanul a gr. 
Kornis-féle ékszerekre vallottak. A megtalált 
és lefoglalt tárgyakat, valamint Smiel Dávidot 
átadták a törvényszéknek.

Múzsák.
— Arany összes müveiből a tizenegye­

dik füzet hagyta el most a sajtót Ráth Mór 
kiadásában, a költő nagyérdekü prózai dol­
gozatai vannak ebben a Zrínyiből és Tasséról, 
továbbá „Bánk-bán“-ról irt tanulmányai. Ára 
60 kr. Ráth egyszeresmind Arany müveiből 
olcsó kiadást is rendez a „Magyar nemzet 
családi könyvtára“ czimü vállalatában. Itt 
most Arany három Shakspere-íorditása jelent 
meg: Hamlet, ára 70 kr. A szentiváuéji álom, 
ára 80 kr és János király, ára 60 kr. Ezek a 
„Családi könyvtár“ 56—58. kötetét teszik, 
mig az 54—55. számot Scot Walter „A lam 
mermoori menyasszony“ történeti regényének 
3—4 füzeteivel töltik be ára 80 kr) s ezzel a 
regény be is van fejezve. Palócsy Lajos for­
dította.

monarchiában 28 92 frt, Magyarországban 25'67 
1883-ban 27-86 frt, Nagybrit. és Irlandban 
22 83 frt, Svédországban 19-98 frt, Franczia- 
országban 19 08 frt, Belgiumban 14-23 Olasz­
országban 11-61 frt, Németalföldén 7-23 Finn­
országban 3 31 frt, Spanyolországban V20 
Oroszországban 019 forint.

— Tudósítás. Az 1884-dik évi julius 
8-án megtartott debrecze-ii hetivásárról:

1 méter-mázsa Búza 9.40 9 20 9.00 
1 „ „ kétszeres 8.10 8.00 7 90
1 „ „ rozs 7.60 7.50 7.40
1 „ „ árpa 7.20 7.10 7.00
i „ „ zab 7.20 7.10 7.00
1 n „ tengeri 7 10 7 00 6.90
1 „ „ köles 7.80 7.70 7.60
1 zsák burgonya 1.40
1 m.-mázsa szalonna 49.00 48.50 47.00 
1 „ háj 50.00 49.00 48.00

Törvényszék.
— A kolozsvári huszonhétezer forintos 

lopás ügyében tegnapelőtt Fáy Ábrahám rend­
őrbiztos bét rendőrrel kikutatta a kurta-szap- 
pany-utezában romokban heverő Lévy-féle há­
zat. A vasúti üzletvezetőség ugyanis átiratban 
értesítette a rendőrséget, hogy f. hó 3-ikán 
délben, egy parasztosan öltözött férfi a rom 
ablakán kiugrottja azt mondt: „Tudom, hogy 
itt tizenkét év múlva sem talál­
ják meg.“ Egy a szomszédban lakó vasúti 
hivatalnok látta és hallotta ezt. A kutatás azon­
ban mi eredményre sem vezetett.

Közgazdaság.
= Országos kiállítás. Az 1885-dik évi 

budapesti általános országos kiállítás nemzet­
közi szakosztálya ma délelőtt tartotta XII. bi­
zottsági ülését, mely ismét gazdag volt érde­
kes bejelentésekben. Újabb bejelentések : Bö- 
sendorfer, Held, Eckert, Howard, Back), For­
ster, Manoschek, Schweja, Glanzen, Viktoriu, 
Obach, Göchler, Steiner Gibbous et Robinson, 
Marshall Sons et Co, Ruston Proktor, Robey 
és más ezégek részéről jöttek. E bejelentések­
ben mezőgazdasági gépek és egyéb érdekes 
találmányok és szabadalmazott tárgyak vannak 
felvéve, melyeknek nagyobb részét elfogadta a 
bizottság.

— A magyarországi bankok, takarék­
pénztárak, — és szövetkezetek összesített ta­
karékbetéteinek 10 éves kimutatásai. 1874—1883. 
közli: M i h ó k Sándor, (a „magyar Compass“ 
szerkesztője) 1874. év 13.561,245 lakos össz. 
tak. bet. 208.233,458 jut egy lakosra 15.35 frt, 
o. ő. 1875. év 13.561,245 lakos össz. tak. bet. 
216.744,959 jut egy lakos 15.09 frt, o. é. 1876. 
év 13.561,245 lakos össz. tak. bet. 226.790,558 
jut egy lakosra 16.72 frt, o. é. 1877. év 
13.561,245 lakos össz. tak. bet. 238.598,277 jut 
egy lakosra 17.60 frt, o. é. 1878. év 13.561.245 
lakos össz. tak. bet. 263.639,991 jut egy la­
kosra 19.44 frt, o. é. 1879. év 13.561,245 la­
kos össz. tak. bet. 297.434,221 jut egy lakosra 
21.93 frt, o. é. 1880. év 13.728,625 lakos össz. 
tak. bet. 317.814,399 jut egy lakosra 23.43 
frt, o. é. 1881. év 13.728,622 lakos össz. tak. 
bet. 350.097.684 jut egy lakosra 24,89 frt, o. 
é. 1882. év 13.728,622 lakos össz. tak. betét 
359.490,535 jut egy lakosra 25.67 frt, o. é. 
1883. év 13.728,622 lakos össz. tak. bet. 
382.513,699 jut egy lakosra 27.86 frt, osztr. 
értékben Fiume s horvát tótország nélkül. 
Az európai államok sorában Magyarország 
1882. év végén a 6-ik helyet foglalta el. — 
Jutott ugyanis minden lakosra : Dániában 46-21 
irt, Swájezban 43 39 frt, Norvégiában 42-81 
frt, Németországban 30-22 frt, Osztr. magyar

A közönség köréből *)
T. szerk. ur!

Kóhn Testvér urak nyilatkozatát véttQk, misze­
rint úgy a Debreczen“, mint h „Debreczeni Ellenőr* 
czimü lapokban Kiss Géza volt segédjöket érintő hírek 
sem általuk, sem tudomásukkal nem lettek közölve, 
sőt azok ellenében a nevezett urak úgy a Kiss Géza 
fcalál.i, mint annak bekövetkezése által köztiszteletben 
álló özvegy édes anyját sújtott csapás felett a legna­
gyobb részvéttel vaunak.

Debreczen, julius 9.
Több kereskedő ifjú

Tek. szerk. ur 1
Fiam, Kis Géza temetésének alkalmából, becses 

lapja utján köszönetemet ntilváuitom a tapasztalt köz- 
részvételért!

Debreczen, 18S4. jul. 10.
_____ A gyászoló anya.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalá­
sok díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a Bájló - 
hatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA.
Nyíregyháza. Viczczeket, tárezákat a ,Fig.“-bdi, 

összeböngészett erany-mondatokat, apró novellákat 
(fordítás !) i készlet az aranyban fogyott meg.

„Vicomte de Meziéres.“ Arany János csak­
ugyan „consilium _ abeund“i-t kapott Debreczenben s 
emiatt, midőn tanárnak akarták megválasztani, igy 
jelenté ki egy tanár, hogy 6 „n em ül sort egy 
kicsapott diákkal.“ Aranyt aztán elválasz­
tották N.-Kőrösre. A nagy költő (a mint ön helyesen 
Írja) mi tűrés-tagadás benne . . . ösmeretes fél volt a 
környékbeli törvényszék előtt, mint számos adósnak 
szigorú perlője. De hát az előbbi eset arra mutat, 
hogy auto-didaxis, erős akarat mellett, sok mindent 
pótol, a másik pedig arra, hogy lehet valaki nagy 
költő nem csupán adós, de hitelező létére is!

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

Tetemesen leszállított áron
ajánl

SATIN, CRETON, BAREGE
és többféle

RUHA - SZÖVETEKET.

Orvosi tekintélyek által
vese, hugydara, köszvény és hólyag bán
taimak ellen, továbbá a légző és emész 
tésl szervek hurutos bántalmainál rendelve !

Salvator
— égvényes vasmentes savanyuvlz ■

szénsavdus, lithium tartalma forrás
Borral használva Igen kellemes üdítői 

italt szolgáltat.
Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 

gyógyszertárban
Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.l

Raktárak. Budapesten főraktár ÉDESKUTY L.l 
urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby Fillöp.j 
Rich! J. Z. uraknál.

„Cannabine/
biztos és gyors hatású szer, midennemű hngy- 
csőbetegségek, folyások, (vnlg. Tripper) bár­
mily idült, vizelési nehézségek, erőltetések, 
éjjeli megömlések, makacs-utóbajok ellen. — 
Jótállás mellett. — Dr. Pr. Hawreight orvosi 
használati utasítása, életrendi etjárás, óvsza- 
bály okkal ellátva. — Egy adag 5 frt. Fél adag 
2 frt 50 kr. Befecsk. folyadék 50 kr. — Meg­
rendelhető postautánvéttel Zágonyi Széles Endre 
gyógyszerésztől, Fürdő Algyógy (Erdély.) Bécs- 
ben kapható Weis J. gyógyszertárában, Prágá­
ban Fürst J. gyógy sz.

Budapesten kapható: Kochmeister Frigyes 
utódai gyógyanyag árudájában, Nagy-korona 
utcza 32. sz.

Debreczenben kapható: Dr. Rothschnek 
V. Emil gyógyszertárában.
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b mely első minőségű hazai, valódi katáng gyökérből */i> ’/« és c1fl 1 
'S Va kilós ládácskákban a birodalom legjobb hirü gyárosa H
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4s által készíttetik, minőségre nézve felülmúl minden eddig hasz- (ti
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6í nált pótkávét.

ö Főraktár Debreczen, Nyíregyháza és vidékére:
s
3

pv
<

1 yÄ füszerkereskedésében, Debreczenben
I honnan a szétküldések úgy vasúton, mint postán nagyobb és v'(N

kisebb mennyiségben a legpontosabban eszközöltetnek. Kap­
ható ezenkívül a valódi Galanthai láda-kávé Magyarország sr

majdnem minden füszerkereskedésében. r

1 Nélkülözhetlen minden háztartásnál.

Uj czipő üzlet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helybei;

czegléd-utczán, a városháza alatt
a régi takarékpénztár tőszomszédságában

egy dúsan felszerelt

női, férfi és gyermek

CZIPŐ ÜZLETET
nyitottam. E szakmában nagyobb gyárakban szerzett ösmerHeim és rendk:v,H Ül 
kedvező összeköttetéseimnél fogva a legjobb minőségű női, férfi és nvom-u bd

f
czipőket ajánlok, u. m. mek hd

KA

női czipök minden alakban és minöséqben 1 frt 26 krtól 7 /W XX
@ férfi czipök „ „ „ 3 frt 20 krtól 7 f2 ®
MK 9Ver™k czipök „ .. 50 krtól l fJ'

. v 1
^ mely árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek.

§
 Miután minden egyes nálam vásárolt czikk minőségéért kezes-éget vállalok 

^ kérem a n. é. közönség becses pár1 fogását, msradvan teljes tisztelet el

fi Fáik Ottó,
k'egléd-utcza, a városház alatt, a régi takarékpénztár tőszomszédságában

BROGLEJÓZSEF
rép. ©s rostalemez-gyára

gyár : külső váci ut. 
raktár : váci körút 68BUDAPEST 9yár külső-váciut-

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengerimorzsolókat

í

// >

Szabadalmazott

hármas ekéket

közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-Iemez-szitákat

gőzcséplő és járgánycséplókhöz.

és minden egyéb gazdasági 
gépelt ot.

Lyukasztott és hasított lemezeket ma!- • JL f ’ í " ' i >mok. méhészeti és technikai czélokl j ÜEgüIiy-CSe p 1 O g6 pékét

Továbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. angusztus 3-án 17,567 sz. alait szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága.' 41 4" magas és 2‘ 4" széles, súlya 50 kilo ára 48 frt

Főraktár és ügynökség BAUER es TAKSA uraknál Debreczenben.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. a^m^m

•x mohai

j$i k
foiírás

hazánk egyik legszénsavasabb

SAVA X V U VIZ E,
melyről Dr. Arokai Antal és Dr. Varga Zsig- 
mond főorvosok bizonyítványa szerint elismerte 
tett, hogy kitűnő szolgálatot tesz a légzési 
emésztési és vizelő szervek hurutos bántalmsi- 
nal, a gyermekek görvély és angol bajában,
vérszeffénvsájo- a gy°mor idegrendszer bán- 

6 J or talmam alapuló bajaiban. 
Borral vegyítve élénken pezsgő üditö italul 

szolgál.
Friss töltésben mindenkor kapható.

Főraktár:
a J á nS»,áv °® uál

Budapesten, IV., sarkantyus-uteza 12. szám 
es a többi füszerkereskedésben.

Ifi

Szilárd f alai>ITTATOTT 1864. WHSMtsat;

öt évi * Európa legnagyobb és leghíresebb 1 I7^GY,
jótállás, I . . 6 svai ászt ek

I■*••••!•••••■ varrogépgyár Berlinben
ezelőtt

FRISTER és ROSSMANN
debreczeni gyártelepe

piacz é j hatva n-uteza sarkán,
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű

Orvosi bizonylatok„Mar .11

kgfttt Iliim sB mulsxer.
Medium, 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtásu Wehler és Wilson, továbbá Howe An­
ger Cilinder es Szíjgyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett, havi

vagy heti részletfizetésre.
. .. Nagyszerű raktár mindennemű varrógéptűk, alkatrészek, gépolaj- és ezórnák- 
pol, s aj at gépjavítás! műhelyemben legjobb és legolcsóbb munkán készítettnek. Róqi 

I—KihEszpalt varrógépek a legmagasabb ertékökig becseréltetnek.
***t***lt****J A nagyérd. közönség becses pártfogását —«

: . . .. , .• esdve legpontosabb és legkészebb szolgálatot •
[gépjavításig ígérve maradt kitűnő tisztelettel «vagy heti

Uorskovitz Henriit Részletfizetés
■ 3. piacz és hatvao-uteza sarkán. ------------------------

|s£

N
!*£

GYÓGYFORRÁSRÓL.
inlajdonsága valame 

------ av, de gazdag, félig

Dr. Korányi Frigyes
vegyi alkatrészeinek szerencsés összetétele

Havi

mii Holy _
leeeaeeieeeeei i

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, 
kevés szabad szénsav^ de_gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

egjetemi tanár és kir, tanácsos. Jó hatásúnak találtam a légutak és gyomornyálk- 
, ... .... ,, , y--, hártyáinak hurntos bántalmainál. A Seite rsi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől
különbözőbb csekélyebb szabadszensav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél vagy a hol a vérkeringési 
szervek izgatásától kell tartani, a szensavany dnsabb vizek fölött előnynyel bir.

Dr. Gebhardt ha SOS e^-.í'ÍRnl^ !an;ir’ Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-, 
aiVo+n máo A erő r, - % ' ,r ,• ,, emcsztö- es vizelőnzervek hurntos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon-
viVprpqpn ultráimé 7' x01 a7-nn ban alig rendeltetik, —- csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
------------------------ye ^en a beItersi-> Giesshübli-. Gieichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna
Dl** XaTratlI Sülre l^vet‘ tanar' r^oro^"- S°Se~, légcső- és bőrbetegségben igen jó, kiváló hatást pedig akkor
-------------------------------------------------gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorbaj volt jelen.
Dr. Poor Iliire QgT,e*:ei!1* ta!.ia.r' ^ége-, tudok-, gyomor, vizhólyag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a

v . 1 1'I e eIS\' kleickenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák, s hogy
sem beveve.^sem belelegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.
Dl*. líetlv Karoly -kégző, emésztő-szervek hurntos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam j

-------- -----------*—----------------1_keItersi,GleicheDbergi,Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir. j
Dl*. Barbas .lozsrf ^ékus-kórházi főorvos. Légcső, emésztő- és vizelö-szervek hurutos bántalmainál bátran

versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.
Légző-, eraésztő-szervek idült hurutjainál |

hogy gyógyhatásban teljesen azonos a £
Dr. Bamberger Henrik tegyeteIni tauir ^vm tanácsos.
Scltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel.

apasztalt eredmény bizonyítja,

ajánlható

a régi ösmerés cs. kir. szab. gyárból.
I* a r g* e r* János Becs.

(I. kér. Schulerstrasse, 7 szám.)
ajánlva mindenkinek elösmert kitűnő készítményeit, kitüntetve minden kiállításnál

ezüst éremmel.
Sötét fekete nem veszti színét és nagyon könnyen kitűnő fényt kap, és a bőrt mindé" 
zsíros es puha állapotban tartja. Szinte ajánja rendkivü i sálon csizma és czioő^ 
lakkot, úgy szinte minden bőv-nemühöz és lószerszámokhoz kitűnő szép fénvnyel bir és 

van a legjobb londoni és muszkabagaria bőremésztő kenőcse.

Dl*. Dllchek Andm N tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogva
______________________légző és emésztö-szervek kórállapotainál.
S*4Z tS^^^^;i^5rloers^or±^^^S^£S'
hIr!^r,onyhL*allpJil•n'• ,melyeket ,en gyógyintézetemben „a ..Margit“-forrás gyógyvíz“ alkalmazása által a légutak időit 
nuruios naniaimainal tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tür- 
gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

Gőrbersdorf. 1879. márczins 18-án. j)r. Römpler Tódor.

te

----- --...................... xv au. nr. Aumpxci
3orral baszinálva a legegészségesebb és legkellemesebb ital

K!ÄT ÉDESKUTY L
Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, füszer-kereskedéshen, szállo-

magy. Mr. növari száliilc- 
nál Bnöapesten.

dában és vendéglőben.

1884. X
Klőflert.el nra|

vt / ét pótlón 1
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Egye» tzntn

4 lap seellemt réeeétlltj 
Ivó köaleméoy fHplac* 
Sá* fftidteint, a eserki 

béna elit ve kf ldcnj

Klti/lseth*tni hei} 
rBt.KQDI K.LAJO
08ÁTHT KARÓI, 
kereskedésében és a k
falban KUTA8I 1MR 
nyptndijában ■ a posta!

etjén

Konstantil
Rendes köri 

szokták az idő 
nagyon szellemé 
találni; ennólfogl 
tárgyat szőuyegrí 
dúlt volna az idj 
gásábúl, hogy lel 
hallgatással melll 
vósbbé, mert neil 
politikai idöjára 
tünemények múl 
lagjósok, tudósoll 
bírnak megfejte^ 
természeti idő 
ezen évszakban 
az idén folytonoj 
váltották fel, aj 
alább mi felette! 
szerre kiderülni 
fenyegetődző süri 
napsugár tőr ki) 
Hűnket. Értvén 
szó szorosabb óit 
részt báró C 
hirtelen az az öi 
itt időző földiéinf 
és zenekarát, ni 
magas pártfogása] 
védnök lége alatti 
insceniroz s ekkéi 
nek már már 
megtölti : addig 
dolgot is inegc 
magyar-egylet élt 
A 1 a j o s t ebédJ 
azért, hogy szaki 
ezéjének keliemesf 
hanem egyúttal 
ván neki ő Felsé 
újabb kitüntetéséi 
keresztet! Sziviiij 
magyar egyletünk] 
már régen megéri 
egyúttal nagykőt! 
tott üdvös és égd 
Ha mindig ebben} 
diplomatánk, akki 
élő magyaroknak, 
teljes rokonszenvé 
velünk együtt érj 
magát. Már pedinj 
kell fektetnünk, 
kai többet nyomj 
lyek hinnék. Csa| 
ideig itt élnek, 
zetet közelebbről I 
azok tudják mól 
barátságnak s 
melylyel irányunk 
testvéreink viseltj 
tói, hogy a törölj 
dett mindenféle 
a török az, a ki I 
romolva, a ki ne| 
egyenes, nyilt-sz 
egyszersmind a 
lemileg is határi 
többi fajok feletti 
nemzetnek mind!] 
diplomatia, mégis 
a gyarapodást á 
ben. Maga az ura] 
H a m i d-K kan, 
lemnek. Szelíd, 
s a mi legkivált] 
donsága : m u n| 
kény férfiú, 
foglalkozik; atya 
rüli el semmi, a 
gyarapodására lej 
van nemzetgazdj 
iránt s ha az " I 
minden tekinteti 
rehajtanák, valói 
rendelete. Nagy 
az, hogy egyes q 
tolták végre a 
ban ma már szia

Debreczen. 1884. Nyomnoti KUTASI IMRE kónyvnyemd*iában.
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